Уважаемые коллеги!
   В соответствии с частью 4 статьи 49 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" педагогические работники организаций, осуществляющих   образовательную деятельность, должны проходить аттестацию. Аттестация важна не только для самих педагогических работников (стимулирует профессиональный и личностный рост, повышение размеров оплаты труда и т.д.), но и направлена на улучшение качества образования на основе повышения эффективности и качества педагогической деятельности.

Приказом Минобрнауки РФ от 7 апреля 2014 года N 276 (зарегистрировано в Минюсте РФ 23 мая 2014 г. Регистрационный N 32408) утвержден новый Порядок проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность (далее — Порядок). В связи с чем, приказ Минобрнауки РФ от 24 марта 2010 г. N 209 «О Порядке   аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений» (зарегистрирован Минюстом РФ 26 апреля 2010 г., регистрационный N 16999) утрачивает силу.

Новый Порядок опубликован 4 июня 2014 г. в "РГ" - Федеральный выпуск №6396 и вступил в действие с 15 июня 2014 г.

   Порядок не касается профессорско-преподавательского состава.
Аттестации подлежат все педагогические работники, включая совместителей.
Аттестационные комиссии в целях подтверждения соответствия работников занимаемой должности теперь самостоятельно формируются образовательными организациями.    Периодичность проведения аттестации не изменилась - 1 раз в 5 лет. При этом работники, отсутствовавшие на работе по болезни более 4 месяцев подряд, проходят аттестацию не ранее чем через год после выхода на работу.
   Квалификационные категории (первая или высшая) устанавливаются педагогическим работникам по их желанию. Работники, имеющие квалификационную категорию, не проходят аттестацию в целях подтверждения соответствия занимаемой должности.

   Заявление на присвоение квалификационной категории можно подавать лично или через законного представителя непосредственно в АОУ ДПО РБ БРИОП (ОАиРПК). Также заявления можно направлять в адрес аттестационной комиссии по почте письмом с уведомлением о вручении или с уведомлением в форме электронного документа с использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, в том числе через Единый портал государственных услуг (ЕПГУ).

   Заявления о проведении аттестации в целях установления   высшей квалификационной категории по должности, по которой аттестация   будет проводиться впервые, подаются педагогическими работниками не ранее   чем через два года после   установления   по   этой       должности первой квалификационной категории. Истечение срока действия высшей квалификационной категории не ограничивает право педагогического работника впоследствии обращаться   в аттестационную комиссию с заявлением о проведении его аттестации в целях установления высшей квалификационной категории по той же должности. Заявление можно подать в период нахождения в отпуске по уходу за ребенком.
   Более подробную информацию можно получить в подразделе «Нормативно-правовая база аттестации», где представлены приказы, Положения, и др. документы, регламентирующие аттестацию. Чтобы аттестация прошла успешно, и Вы чувствовали себя комфортно в процессе аттестации, советуем:

· Настройте себя психологически на объективную самооценку. Чем выше квалификационная категория, на которую Вы претендуете, тем выше должен быть уровень Вашей профессиональной компетентности.

· Обратитесь к нормативным документам, в которых задаются ориентиры развития системы образования и требования к результатам образования на всех ступенях и соотнесите результаты и достижения учащихся и воспитанников с предъявляемыми требованиями.

·  Активно участвуйте в образовательных событиях города (района), республики, распространяя свой опыт, одновременно знакомьтесь с образовательными практиками коллег.

Надеемся, что аттестация в рамках новых требований будет способствовать Вашему успешному продвижению в профессиональной деятельности и повышению качества образования.

