       Анализ работы школьной библиотеки МБОУ « Селенгинкая СОШ №2»

                                             за  три года
    Школьная библиотека — это первый информационный центр для наших учащихся. Именно здесь приобретаются навыки самостоятельного поиска, критической оценки полученной информации, сравнения информации, полученной из различных источников: как из традиционных (книги, журналы, газеты), так и из нетрадиционных.

Основными функциями школьной библиотеки, в соответствии с «Положением о библиотеке  общеобразовательного учреждения», являются образовательная, информационная,  культурная, аккумулирующая, сервисная, координирующая, социальная, воспитательная. 

Школьная библиотека работает по плану, утвержденному администрацией школы, опираясь на разделы общешкольного плана.

Основные задачи библиотеки:

Обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путём библиотечного и информационно-библиографического обслуживания учащихся и педагогов. 
Формирование у читателей навыков независимого библиотечного пользователя: обучение пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и критической оценке информации. 

Совершенствование традиционных и освоение новых библиотечных технологий. Обеспечение возможности наиболее полного и быстрого доступа к документам. Оказание методической консультационной помощи педагогам, родителям, учащимся в получении информации. 

Сбор, накопление и обработка информации и доведение её до пользователя. Проведение внеклассной работы на базе источников информации, имеющихся в библиотеке. 

Проведение библиотечных уроков проводилось по плану. Хотелось бы, чтобы уроки информационной грамотности были введены в расписание.

Школьная библиотека  оказывала помощь учителям, классным руководителям в проведении массовых мероприятий, классных часов.

Выявлены основные проблемы, над которыми необходимо работать: 

-Снижается читательская активность у обучающихся. Причины: вообще не поступает современная художественная литература, литература по школьным программам, художественная литература для детей, нет подписки на периодическую печать для детей. В фонде нет  научно –популярной литературы для школьников, нет произведений современных зарубежных и российских детских писателей.Снижается читаемость и посещаемость библиотеки даже  учащихся начальных классов(раньше были активные читатели), учащиеся 5-11 классов  берут литературу только по учебной программе, которой можно сказать, почти нет.
1. Общие сведения о школьной библиотеке:

                                                  2014-2015           2015-2016                   2016-2017 
Количество обучающихся   626                            667                                   682               

Количество читателей:         594                            606                                   656

Количество учителей:           47                              47                                     42            

Общий библиотечный фонд:28312                       27046                             27855              

Библиотечный фонд:            24584                       23798                             23866                    

Фонд учебной литературы  3548                          3248                                3949

Средняя читаемость:            15,2                           15,3                               13.5

Число посещений                 5607                           6188                              4789

Книговыдача :                       8986                           9257                             8816         

% охвата чтением                  94,8%                        90,8%                           96,1%

Обеспеченность учебниками 24,5%                     32,3%                              77,3%

Как видно из приведённых цифровых показателей в 2015,2016 годах  охват чтением падает и только в 2017 году  этот показатель возрос за счёт увеличения  количества учащихся, и, соответственно, возросло число читателей. Причины этому: изношенность фонда ( внешний вид книг не привлекает читателя), нет произведений современных авторов как зарубежных, так и отечественных, книги заменил компьютер. Фонд обветшал и не отвечает требованиям, предъявляемым к современным условиям. Финансирование на протяжении всех двадцати шести  лет со времён перестройки в основной фонд не производилось. Если и поступала художественная литература, то в основном на бурятском языке. Прекратила поступать Российская энциклопедия. В библиотеке нет подписки на периодическую печать. Особенно это актуально для детей младшего школьного возраста, ведь для маленьких читателей восприятие текста книги происходит в первую очередь через рисунки. Книга, прочитанная в детстве, запоминается на всю жизнь, влияет на дальнейшее развитие человека, на мировосприятие, вырабатывает определенные нормы поведения, помогает вырасти просвещенным, творческим интеллигентным, с добрым сердцем, чуткой совестью и одновременно активным, смелым, умеющим постоять за себя и свои убеждения.  Тенденцией снижения уровня чтения в стране и в нашей библиотеке в частности являются: чрезмерное увлечение теле-, видео-,аудиопродукцией, недостаток интересных книг особенно для детей-подростков, преобладание «делового чтения» вследствие усложненной школьной программы, когда свободного времени на чтение для души не остается, отсутствие интереса к чтению детей со стороны родителей, снижение социального уровня семьи, когда семья не может купить нужную детскую книгу или журнал для домашней библиотеки. В последние годы чтение из сферы культуры, обогащающей внутренний мир человека, стремительно уходит в сферу информации и развлечения (утрачивается личностный смысл), превращаясь, с одной стороны в сугубо прикладную деятельность, связанную с работой или учебой, с другой - примитивно развлекательную. Книгой стали пользоваться, с книгой стали работать, но не читать. Целые пласты отечественной и мировой классики, выходящие за рамки школьной программы, способные облагораживать личность, оказались невостребованными.

   Основными показателями работы б-ки являются кол-во читателей и кол-во книговыдачи. Книговыдача в б-ке зависит  конечно от фонда б-ки. Посмотрим, какая книгообеспеченность в нашей библиотеке: книгообеспеченность художественной литературой в начальных классах на 1 ученика- 2 книги. Не лучше положение и в среднем  и старшем звене - на 1 человека- около 2 книг. Наибольшей изношенности подвергается фонд литературы по школьной программе и в данное время можно с уверенностью сказать, что программной литературы практически нет. Фонд художественной литературы для всех параллелей не пополняется уже более двадцати шести лет. Фонд устарел, обветшал. Положение в данный момент катастрофическое.  Нужно финансирование на  всех уровнях. Иначе как привлекать детей к чтению, если книги ветхие, дизайн книг остаётся на уровне прошлого века. А ведь известно, что детей, особенно в начальной школе,  привлекают красочно оформленные книги. Вот и приходится, перед тем как выдать ребёнку  книгу, пересказывать весь сюжет. Дети в основном читают приключенческую литературу, детективы современных авторов, увлекаются комиксами. В нашей  библиотеке таких изданий очень мало. И школьная библиотека прилагает немалые усилия для привлечения детей и подростков к чтению, применяя различные формы и методы по пропаганде книги.

2. Работа с библиотечным фондом:

Библиотека представляет собой абонемент и читальный зал. Фонд художественной литературы находится в открытом доступе читателей. Расстановка осуществлена по возрастным группам (в соответствии с таблицами ББК для школьных библиотек).Ценная литература, а также книги, имеющиеся в единственном экземпляре, расставлены для пользования в читальном зале. Фонд учебников расположен в отдельном помещении. Расстановка произведена по классам. По мере поступления новых учебников,  пополняется и редактируется картотека учебников. В формировании заказа участвовали учителя, руководители МО и администрация школы. В целях профилактики сохранности учебников, библиотекарем проводились беседы с читателями-детьми на абонементе, на классных часах. Систематически проводились рейды по сохранности учебников. В конце учебного года по графику проходит сдача учебников по классам.

3. Воспитательная работа. 
    Главная примета нашего времени – перемены во всех областях жизни российского общества, что потребовало поиска инновационных форм в информационной, образовательной и досуговой деятельности школьных библиотек. Работа по пропаганде книги и справочно-библиографических знаний ведется в нашей библиотеке как привычными, традиционными формами и методами, так и новыми, современными, с использованием различных технических и компьютерных технологий. Это компьютерные викторины, утренники, видеопрезентации и путешествия, звуковое сопровождение художественных произведений для читателей младшего школьгоно возраста,  слайд-шоу, информ-листки, буклеты.     

Средние показатели читательской активности остались на том же уровне. Это объясняется тем, что фонд художественной литературы не пополнялся, мало справочной литературы, художественной литературы современных авторов, окончательно обветшал фонд литературы по школьным программам. Для привлечения ребят к чтению совместно с педагогическим коллективом (прежде всего с учителями русского языка и литературы, учителями начальных классов) были использованы разные формы работы по пропаганде книги. Библиотека работает в тесном сотрудничестве с детской модельной библиотекой( целевая комплексная программа «Природа в нас и мы в природе», программа по гражданско – патриотическому воспитанию «Сегодня ученик – завтра избиратель», городской библиотекой (проведение литературных гостиных совместно с клубом «Лира», проведение мероприятий на базе городской библиотеки), с Селенгинской  школой искусств (проведение совместных мероприятий по духовно – нравственному воспитанию), для проведения мероприятий экологической направленности через Селенгинскую детскую библиотеку часто обращаемся к работникам Селенгинского лесничества. 
За три года проведено большое количество мероприятий, посвященных литературным и  памятным датам нашей истории. Хочется перечислить наиболее удавшиеся: К 120 – летию со дня рождения С.А. Есенина проведён цикл мероприятий:

а) литературная гостиная «Как прекрасна земля и на ней человек…» совместно с языковедами;
б) кн.выставки «Тебе, о Родина, сложил я песню эту…»;
в)конкурс чтецов для начальной школы «Моё любимое стихотворение С.А. Есенина» с учителями начальных классов;
г)Литературный круиз «Мелодии души» совместно с музыкальной школой

д) К 70 – летию ВОВ совместно с музыкальной школой проведена  литературная гостиная «Вальс на все времена» для 9-11 кл., посвящённая 70 – летию Победы. В ходе мероприятия была проведена аналогия между историей возникновения вальса, его дальнейшего развития в разных странах, в разных эпохах. Вальс звучал на светских балах, в каждом маленьком  кабачке, во время отдыха и после боя.  На мероприятии звучали мелодии вальса,созданные композиторами  С.С. Прокофьевым, П.И. Чайковским , А.И. Грибоедовым, А.И. Хачатуряном, С.А. Свиридовым на произведения русских писателей: А.И. Грибоедова, А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого и др. Не осталось в стороне и творчество современных композиторов, таких как А.Н. Пахмутова,   написавшая Майский вальс, прозвучавший как гимн Победе.

е) Экологическая экскурсия к году экологии «Охранять важнее всех законов» для 2-9 классов совместно с детской модельной библиотекой
Выставки -

Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки. В библиотеке оформлялись разнообразные выставки как к юбилейным и знаменательным датам, так и к различным месячникам. Также имеются постоянно - действующие книжные выставки, которые регулярно обновлялись; («2015-Год  кино», «Минувших дней святая память», «Знай свои права», «За здоровый образ жизни», выставка - совет «Внимание ЕГЭ и ГИА».Наиболее значимыми и удачными были циклы выставок к юбилейным  датам:К 95 – летию Д.Родари «Синьор Родари»,к Всероссийскому словарному уроку «Словари – сокровищницы русского языка»,к 120 – летию со дня рождения С.А. Есенина «Тебе, о Родина сложил я песню эту», к 110 – летию со дня рождения А.Л. Барто  «Страна весёлого детства»,«Великая Отечественная война в кинематографе», к 55 – летию полёта в космос «Страна, покорившая космос», «Чудес полна могучая природа. Ты только помоги их сохранить» и многие другие.

 Подбирая материал к этим выставкам, стараешься рассказать не только историю праздника, сообщить интересные факты, но и предложить литературу с выставки и побеседовать с читателями.Особое внимание уделяется выставкам, посвященным писателям-юбилярам. Читателям предлагается краткая биография писателя в электронной презентации, выставляются его книги, проводятся обзоры. На протяжении трёх лет читатели   познакомились с творчеством: Н.С. Леонова, М.С. Салтыкова – Щедрина О.Э. Мандельштама, к 125 – летию М.А. Булгакова «Судьба Мастера», выставка – экспозиция к 85 – летию со дня рождения Н. Дамдинова «Магия таланта и человечности»  и многих других известных писателей и поэтов.
Патриотическое воспитание начинается со знания символов Родины. С этой целью в библиотеке для учащихся 3 – 5 классов была оформлена:   -  книжная выставка  «Символы российской государственности»  и постоянно действующая книжная выставка, материалы которой периодически обновляются «Я – гражданин России», знакомящих читателей с гимном, флагом, гербом России, а так как мы живем в Бурятии, то и с символикой Бурятии. С целью ознакомления читателей  с законами  нашего государства совместно с детской библиотекой в ноябре месяце ежегодно проходит Неделя Правовых знаний: правовое лото «Знатоки права» - 8 -ые кл., « Знать закон , ответствовать перед законом»- 9-11 кл., «Каждый вправе знать о праве» -6-7 кл.,   -Слайд беседа «Азбука права»7а,7в,4а,4б,3в,6а.  Маленьких читателей познакомились с их правами с помощью буклета «Декларация прав ребёнка», «Я ребёнок, я человек», «Права детей».Помогали воспитывать у читателей высокое чувство  гражданина, несомненно, и такие мероприятия как: исторический калейдоскоп «День героев отечества»- 5а,3в,6а кл., исторический калейдоскоп «Бессмертье их удел» - 8 кл.,  Урок Мужества к 100 – летию Героя Советского Союза Б.Быстрых « Мы помним имена наших героев» -5-6кл.
    Военно – патриотическое направление в работе с молодёжью основывается на стремлении формирования в государстве современной и боеспособной армии, которая продолжает сохранение славных боевых традиций, воспитывая патриотов своей страны. С этой целью в 2013-2014 учебном году на базе нашей школы   под руководством  преподавателя ОБЖ  Ершова Н.В.был создан районный военно – патриотический клуб «Десантник». Библиотека старается внести посильную лепту в это движение. Два раза в год в нашей школе проходят районные слёты и для участников  в библиотеке проводятся различные викторины: «Армейский калейдоскоп», «О подвигах, о доблести, о славе», «Дорогами войны» и т.д. 

  Краеведение всегда является определяющим звеном гражданско – патриотического воспитания. Сегодня развитие интереса к истории родного края является важной частью патриотического и нравственного воспитания.  Знание и почитание традиций и обычаев  своих предков помогают воспитывать пока ещё маленьких граждан в духе любви к Родине, к родной природе. 

           -Литературное лото  "Белый месяц - Сагаалган« -5б,6б,7а,8в кл.

           -Традиции и обычаи бурят" – предшкола

-Праздник «Традиции и обычаи Белого месяца»-4а,4б,4в

             - к Дню посёлка исторический калейдоскоп «Здесь Родины моей   начало»- 5-8кл.      

- к 100 – летию со дня рождения Ж. Тумунова «Солдат пера, солдат Победы» -8 кл -выставка – экспозиция к 85 – летию со дня рождения Н. Дамдинова «Магия таланта и  человечности» и т.д.-

     -выставка-инсталяция «Надев солдатские шинели, ушли на фронт 

      учителя…»,посвящённая нашим учителям, принимавшим участие в   боевых действиях в годы ВОВ.

Привитию активного образа жизни, отказу от вредных привычек, несомненно, послужили такие мероприятия:  

-  Клип – обзор «Здоровье на тарелке» -6-7 кл.

- Информминутка совместно с детской библиотекой и психологом Кабанской ЦРБ «О чём рассказала белая ромашка» - 4-5 кл.;

 - Беседа – игра «Мы за здоровый образ жизни» - 7 кл.;

 Как правильно, без вреда для здоровья  пользоваться современными видами информации, а именно гаджетами, школьники научились, побывав на слайд – шоу «Ребёнок и гаджеты: вред или польза»- 5-10 кл. 

Много сил и внимания требуется на комплектование фонда  учебников и обеспечение его сохранности.  Работа по составлению перечня учебников, заказа, приём, расстановка, обеспечение учащихся и педагогов учебными изданиями, списание ветхих учебников,  мероприятия по ежегодному мониторингу учебного фонда занимает большую часть времени. 

  Большое значение в работе библиотеки играет уровень квалификации библиотекаря, который он приобретает благодаря участию в районных семинарах, конкурсах самообразование – всё это способствовало повышению профессионального уровня.

  Во всех  мероприятиях, проводимых библиотекой, используются мультимедийные технологии. 

    В библиотеке проводились уроки информационной грамотности :

       - « В книжном царстве, библиотечном государств» - знакомство с библиотекой -   1а,1б,1в 

       - « Грязные, лохматые, книжки громко плакали… Правила обращения с книгой.- 1а,1б,1в.

       - Структура книги -2а,2б       

       - О книге и библиотеке – 5а, 5б

       - Как читать книгу- 5а,5б

       - Периодические издания для подростков -8а,8б.

       - Методы работы с информацией – 10 – 11 класс, и  др.

4. Информационная работа.

По мере поступления новых учебников, учителя в индивидуальном порядке знакомили со всеми новинками (к сожалению такие поступления с каждым годом очень редки).Проводится работа по сохранности школьного библиотечного фонда.

Проведение библиотечных уроков проводилось по плану. Хотелось бы, чтобы уроки информационной грамотности были введены в расписание.

Выявлены основные проблемы, над которыми необходимо работать. Эти проблемы на протяжении ряда лет остаются прежними:
-Снижается читательская активность у обучающихся. Причины: вообще не поступает современная художественная литература, литература по школьным программам, художественная литература для детей, нет подписки на периодическую печать для детей.

-В фонде нет  научно –популярной литературы для школьников, нет произведений современных зарубежных и российских детских писателей. 

-Снижается читаемость и посещаемость библиотеки даже  учащихся начальных классов(раньше были активные читатели), учащиеся 5-11 классов  берут литературу только по учебной программе, которой можно сказать, почти нет.

  Библиотека  оказывает помощь учителям, классным руководителям в проведении массовых мероприятий, классных часов, предметных недель. Производился подбор литературы, сценариев, стихов; оформлялись книжные выставки. Школьная библиотека прививала  учащимся потребность в постоянном самообразовании, воспитывала ответственность, уделяла внимание пропаганде литературы в помощь школьным программам. Библиотека развивала и поддерживала в детях привычку и радость чтения и учения, а так же потребность пользоваться библиотекой в течение всей жизни.

На педсоветах школы  регулярно заслушивалась  с вопросами об обеспеченности учебниками,  о работе библиотеки по пропаганде ББЗ 

5. Повышение квалификации и аттестация.

   Библиотека использует в своей работе приказы, письма, инструкции о библиотечном фонде, Интернет - сайты о библиотеках и библиотечной деятельности школьных библиотек, а так же опыт лучших школьных библиотекарей, посещаю районные семинары.15 декабря 2015 года прошла аттестацию.
    Отрицательные моменты в работе библиотеки складываются на основе  отсутствия финансирования, устаревания фонда художественной и методической литературы, неимоверного количества отчётов, спускаемых сверху. Для школьных библиотек нет подписки на газеты и журналы  для учащихся, что очень прискорбно. Нет пополнения литературой современных авторов для внеклассного чтения, До сих пор используем фонд, который был заложен ещё в советские времена. Также один из отрицательных моментов – это наличие одной ставки библиотекаря. Сейчас нет различия большая это школа (700 учашихся) или школа, где всего 200 или менее учеников. Нужно согласится, что это не совсем равные условия, как в оплате, так и в нагрузке. И это тоже сказывается отрицательно на качестве библиотечного обслуживания. 

Цели и задачи на 2015 – 2017 учебный год:

1. Активизировать читательскую активность у школьников, находить новые формы приобщения детей к чтению, возможно через электронные издания и Интернет-проекты.
2. Пополнять фонд новой художественной и детской литературой, раз в год проводить акцию «Подари книгу школе».

3. Продолжить работу над повышением качества и доступности информации, качеством обслуживания пользователей.

4. Обновить стенды и вывески, активнее проводить рекламу деятельности библиотеки .

5. Вести более тесную работу с учителями русского языка и литературы для привлечения читателей в библиотеку.

6. В конце каждой четверти проводить проверку сохранности учебников особенно у учащихся 5-8 классов.

7.Участие в конкурсах. 

                                             Надежда есть в душе моей:
В России будет пробужденье -
Войдут ребёнок, книга, чтенье
В ранг государственных идей.
