16 ноября наша школа отмечает свой очередной 51-ый День рождения. По традиции ребята к этому дню готовят творческие подарки: рисунки, стихи и сочинения-поздравления, рассуждения о будущем родной школы. Вот некоторые из них.

Я очень люблю ходить в школу, потому что она очень красивая!
 Больше всего мне нравится территория школы: летом она утопает в цветах, осенью – в разноцветных листьях, зимой белый снег покрывает деревья и клумбы, а весной всё возрождается вновь.

Еще я люблю ходить по школьным коридорам и лестницам, особенно  - последнее. Ведь на стенах лестничных пролётов висят фотографии выпускников разных лет, а на одной из фотографий – моя мама, совсем юная, жизнерадостная девочка! Я прохожу мимо, и мы улыбаемся друг другу!
Совсем скоро и моя фотография будет смотреть на учеников. Мне нравится моя школа!

Илья Иванов, 8А класс

Я учусь в 8А классе школы №2. Свою школу я очень люблю! 
Наш класс весёлый и добрый,а кабинет наш уютный, поэтому в нём приятно учиться. 
Каждый день я узнаю что-то новое и интересное, так как учителя придумывают для нас много разнообразных заданий. Я долго размышлял: какой мой любимый урок? Думаю, что каждый предмет интересен по-своему, поэтому выбрать сложно!
 В школе каждый день что-нибудь происходит. Например, недавно прошли выборы президента школьного самоуправления, в которых победила Нина Верхотурова. Думаю, она будет хорошим президентом, потому что в своей предвыборной программе она поднимала много злободневных вопросов, которые хотела бы решить. Нина учится в недавно созданном в нашей школе профильном оборонно-спортивном классе, и мы ей верим! 
Торжественно поздравляю всех ребят и учителей, которые работали и работают в нашей школе с её Днём рождения! Надеюсь, в дальнейшем наша школа будет самой лучшей! С Днём рождения, школа!
Виталий Горбов.

А Олег Бурлаков, ученик того же 8А класса, был краток: 
Моя школа №2,

С Днём рождения тебя!

Я желаю от души,

Чтоб учила вечно ты!

Моя школа большая и светлая! Здесь меня научили писать, читать и ещё многому! Но я задумался: школа будущего, какая она?
 Входя в школу, каждый ученик должен раздеваться в собственном шкафчике с замком, открывающимся отпечатком пальца. 
Вместо учебников у каждого ученика будет свой персональный компьютер, в котором будет собрана вся учебная информация.
 Обстановка в школе будет самая современная: вместо деревянных парт и стульев у каждого ученика будет своя кабинка, оснащённая мебелью, наушниками и электронным табло вместо доски. Тогда ученик не будет отвлекаться, а полностью будет занят уроком. 
Географию ученики будут изучать виртуально, посещая различные материки, проникая вглубь Земли. 
Уроки истории будут проходить  с помощью машины времени: все перенесутся в другие века, будут участвовать в походах и изучать искусство тех веков.
 Перемены будут проходить весело, так как в школе будет много специализированных комнат по интересам.
 В столовой учеников будут обслуживать роботы-официанты, которые быстро приготовят ту пищу, какую ребята пожелают!
 Всё будет увлекательно и интересно!
Сергей Грибанов.

В своей школе я учусь с первого класса. В ней же учились моя мама, бабушка, брат, для которых она стала настолько родной, что, даже находясь далеко от неё, они до сих пор вспоминают свою школьную жизнь и переживают о её сегодняшнем дне.  
И чем старше становлюсь я, тем она для меня роднее, любимей, и учителей встречаешь как родных! Ведь многие из них сами учились в этих стенах, а теперь делают для нас, учеников, всё, чтобы школьный дом был действительно Домом! 
Я хочу пожелать своей школе оставаться такой же родной и любимой для всех её детей! И конечно, чтобы она преобразилась после хорошего современного ремонта! Соколова Юлия, 8 А класс.

Моя любимая школа! У тебя сегодня большой праздник: тебе исполняется 51 год! У тебя лучшие ученики и лучшие учителя: умные, добрые и красивые! Желаю, чтобы это сохранилось ещё надолго! Я, твой ученик 6Б класса, Попов Никита.
Утром рано спозаранку

Я бегу с подружкой Янкой

В нашу школу №2,

Так как лучшая она!

В школе есть у нас курсанты,

Маршируют по утрам.

А в столовой повара

Вкусно кормят нас всегда!

С Днём рождения поздравляю,

Всего хорошего желаю!

Устьянцева Лера, ученица 6Б класса.

Я учусь в этой школе уже 6 лет. И скажу честно: мне она нравится! Учителя хорошие, кабинеты просторные и оснащённые всем необходимым, но самое главное – душевность! У нас и учителя, и ребята добрые и отзывчивые! 
Наша школа очень любит гостей и старается сделать так, чтобы они чувствовали себя желанными! Сегодня у школы День рождения! Я поздравляю её и желаю оставаться такой всегда! Я очень рада учиться в родной школе! Лапшакова Лера, 6Б класс.
Любимая школа, тебя поздравляю!

С тобою я каждое утро встречаю!

Звонок прозвенит – на уроки спешу

Влнуясь чуть-чуть, я за партой сижу.

Сегодня урок у нас непростой,

Тебе посвящён, нашей школе родной!

Танцуем, поём и читаем стихи…

Тебя поздравляем мы все от души!         Крнева Милена, 6Б класс.

Я живу в прекрасном месте на земле – в посёлке Селенгинске, где вот уже 51 год стоит моя школа №2.
 В этой школе учились моя бабушка и мама, которые до сих пор с теплотой вспоминают своих учителей. 
А шесть лет назад я пришла в эту школу испуганным воробышком, которого взяла под своё крыло моя первая учительница Михайлова Елена Петровна. 
И вот уже шестой год я с удовольствием прихожу сюда, здесь мне нравится всё: звонок на урок, чуткие преподаватели!

Школа родная, я знаю,

Ты каждое уторо нас ждёшь.

Если порой на урок опоздаем,

Ты нас простишь и поймёшь!       Шекунова Света,6Б класс.

Даже не верится, что нашей школе – уже 51 год! Ведь это немало, а она молодая и красивая, пропитана теми знаниями, которые из года в год дают детям учителя, готовые поддержать в трудную минуту, помочь, объяснить. 
Конечно, хочется пожелать в этот день всего самого-самого лучшего: процветания, красоты, хочется, чтобы список отличников увеличивался, а двоечников вообще не стало! Наши мамы и папы учились в этой прекрасной школе, им тоже запомнились эти чудесные учебные годы. 
Для меня школа – второй дом, учителя – вторые родители, это одно из любимых мест, где мне нравится быть! Поздравляю с Днём рождения, дорогая школа!   
  Буторина Лера, 6Б класс.

