Модели профилактической работы

В работе с подростками и молодежью широко используются разнообразные профилактические модели. 

Модель моральных принципов. Эта модель подчеркивает, что любое опасное и безответственное по​ведение является аморальным и неэтичным. Обычно такая модель при​нимает форму кампаний публичного увещевания, часто про​водимых религиозными группами и общественными движе​ниями, которые избирают такие принципы, как патриотизм, самопожертвование для общего блага и индивидуальной про​дуктивности.
Моральный подход наиболее эффективен в период религиозного возрождения, а также во время наи​более активных фаз социальных движений, когда большинство населения вовлечено в общие альтруистические занятия, и со​циальный контроль индивидуального поведения оказывается наиболее сильным. Это наблюдалось в 90-е годы прошлого столетия. После смены советского периода пришел период социально-экономических изменений в обществе. В стране начали активно действовать основные религиозные конфессии, активизировались деструктивные религиозные группы, стали наезжать различные миссионеры со  своими семинарами и тренингами, образовываться различные движения и общественные организации.
Привлекательность этой модели краткосрочна и она не продуктивна в системном подходе к вопросам  воспитания. 

Модель запугивания. Существует убеждение, что поведение можно изме​нить, если информационные кампании станут подчеркивать очевидный риск опасного и безответственного поведения.
Эффективность данного подхода часто несколько огра​ничена, особенно в молодой аудитории. Частично это объясня​ется естественным влечением молодых людей к рискованным ситуациям, но может быть связано и с проблемой доверия, пос​кольку возникает противоречие между картиной, описываемой кампанией запугивания, и собственным опытом аудитории. Вследствие этого молодые слушатели могут воспринимать сообщаемую им информацию как необоснованную или не соответствующую действительности.
Однако возможны ситуации, в которых кампании, ак​центирующие губительные последствия раннего вступления в сексуальные отношения, потребления наркотиков и т.д., могут удержать людей от опасного поведения. Условием эффек​тивности данной стратегии является сообщение устрашающей информации авторитетным источником, в отношении которого у аудитории отсутствует критика. Отмечено эффективное применение данного подхода у младших школьников. Школь​ники же средних и старших классов при условии критического отношения к взрослым обычно невосприимчивы к подобной информации.
Модель фактических знаний. Эта модель способствует совершенствованию способов переда​чи и получения информации о проблеме ВИЧ/СПИД. На​правлена на предоставление информации без провоцирования эмоционального защитного ответа, связанного с сопротивле​нием, и обеспечивает аудиторию фактами, позволяя им само​стоятельно сделать правильный выбор.
Информационные программы этого типа имеют преимущест​во по сравнению с тактикой запугивания. Однако, они могут иметь также и нежелательный эффект. Предоставление инфор​мации может непреднамеренно стимулировать любопытство и привести к экспериментированию.
Есть мнение, что программы фактических знаний более эффективны в отношении лиц, имеющих определенный вид рискованного поведения.
Модель аффективного обучения. "Аффективные" подходы - это образовательные методики, ко​торые фокусируются в большей степени на коррекции неко​торых предрасполагающих личностных дефицитов, нежели на проблеме, напрямую связанную с ВИЧ/ СПИД. Ведущим прин​ципом здесь является то, что опасное и безответственное пове​дение может быть изменено, если такие дефициты будут пре​одолены.
Проблемы, которые идентифицируются в таких прог​раммах, имеют отношение к самооценке, определению и про​яснению личностных ценностей, принятию решений, навыкам преодоления и сокращения тревоги, решению проблем меж​личностных отношений, вербальной и невербальной коммуни​кации и распознаванию социального давления и ответа на него.
Поскольку эта методика использовалась главным обра​зом со школьниками и подростками, то большая часть опыта была приобретена именно в программах, относящихся к груп​пам этого возраста. Вполне допустимо, что при условии адап​тации содержания аффективное обучение может быть под​ходящим и для аудитории взрослых людей. Но, с другой сторо​ны, кажется маловероятным, что отклонения в поведении, на которые нацеливаются эти программы, могут быть легко изме​нены путем обучающих действий.
Модель улучшения здоровья. Примером данной модели могут быть программы, нацеленные на предупреждение сердечных заболеваний, которые оказались эффективными в профилактике курения и формировании культуры здорового питания существенной части населения. Программы такого типа, следовательно, могут использоваться как дополнительный непрямой подход к профилактике ВИЧ/СПИД.
Программы улучшения здоровья направлены на развитие привычек, представляющих собой альтернативу   опасному и безответственному поведению (например, физические уп​ражнения, здоровый стиль жизни, рациональный режим тру​да).
Другим важным компонентом оздоровительных прог​рамм является предупреждение поведения, имеющего негатив​ное воздействие на здоровье. Эта цель обычно достигается путем применения методик, которые повышают степень осознания населением факторов риска и обеспечивают его знаниями о том, как можно защитить себя.
Как и в любой кампании формирования здорового образа жиз​ни, в модели улучшения здоровья необходимо адаптировать стиль и содержание преподносимой информации к потребнос​тям и ожиданиям той аудитории, которой информация пред​назначена.
Интерактивные методы обучения: возможности и ограничения

Педагогами и психологами разработано много методов пере​дачи информации, развития умений и навыков, обмена опытом между участниками образовательного процесса.
Условно методы обучения могут быть поделены на три категории:
1.    Сосредоточенные на преподавателе.
2.   Индивидуализированные.
3.   Интерактивные.
Методы обучения, сосредоточенные на преподавателе. Преподаватель — преобладающий источник информа​ции с тенденцией к полностью односторонней коммуникации. Это то, что называется «говорящей головой» на телевидении или «мел, урок и монолог» («talk and chalk») в традиционной лекционной аудитории.
Метод эффективен, когда преподаватель хочет передать боль​шой объем информации, синтезированной из разных источ​ников. Может также успешно использоваться для мотивации и эмоционального воздействия на обучаемых. 

Методы индивидуализированного обучения. Эти методы предполагают максимальную степень само​управления обучаемого. Все они могут быть использованы в рамках внеаудиторной работы для обучения специфическим практическим приемам и навыкам или для освоения исходной информации к занятию. Выполняются обычно в форме рефе​рата, доклада или презентации. 

Интерактивные методы обучения. Термины "интерактивные методы" и "интерактивное обучение" пришли к нам из английского языка. Interactive: inter — между, меж; act — действовать, действие. Таким образом «интерак​тивный» означает «взаимодействующий или находящийся в режиме беседы».
Словосочетание "интерактивные методы" можно перевес​ти как "методы, позволяющие учащимся взаимодействовать между собой", а термин "интерактивное обучение" — обучение, построенное на взаимодействии. Другими словами,   интерактивные методики обучения — это специальная форма организации познавательной и коммуникативной деятельности, в которой обучающиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, имеют возможность понимать и открыто обсуждать то, что они знают и о чем думают.
Интерактивные методы, хотя и не являются чем-то новаторским, недостаточно широко применяются в современном образовательном процессе, а порой и вообще выпадают из арсенала педагогов. В то же время эти методы имеют исключи​тельную важность, так как их сущность заключается во взаимо​действии всех обучающихся, включая педагога.
Совместная деятельность педагога и слушателей в про​цессе освоения учебного материала означает, что каждый вно​сит индивидуальный вклад, идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Важным компонентом активных ме​тодов обучения является создание комфортных условий, в ко​торых обучающийся чувствует свою успешность, интеллекту​альную состоятельность, что делает продуктивным процесс обучения. Занятия проходят в игровой форме, в непринужден​ной обстановке, в режиме отдыха и развлечений.
Современные педагогические технологии (технология переводится как "техно" — искусство; "логос" — слово, наука) предполагают изменение учебной ситуации таким образом, чтобы учитель из "непререкаемого авторитета" стал вниматель​ным и заинтересованным собеседником и соучастником про​цесса познания.
Интерактивные методы наиболее соответствуют лично-стноориентированному подходу в обучении. Педагог часто выступает лишь в роли организатора процесса обучения, ли​дера группы, создателя условий для инициативы учащихся. Главными в процессе обучения становятся связи между учащи​мися, их взаимодействие и сотрудничество. Результаты достигаются взаимными усилиями всех участников процесса обучения. Учащиеся несут взаимную ответственность за итоги занятий.
Кроме того, интерактивное обучение основано на ис​пользовании личного опыта учащихся и их друзей, так как большинство интерактивных упражнений обращается к опыту самого учащегося. Новое знание, умение формируются на основе и в связи с таким опытом. Часто задания не предполагают одного правильного ответа, и тогда важен процесс поиска решения, который всегда основывается на опыте учащегося.
Интерактивные методики способствуют интенсифика​ции процесса обучения. Они позволяют сделать знания более доступными, анализировать учебную информацию, творчески подходить к усвоению научного материала. Для организации изучения новой темы учитель может использовать методы "Каждый учит каждого", "Оцениваемая дискуссия".
Конечно, применение этих методов требует большего ко​личества времени, чем обычный урок. Но, согласно "пирамиде обучения", именно в этом случае происходит лучшее усвоение знаний.
Традиционный урок направлен на предоставление новой информации, как правило, в виде лекции. В ходе интерактивного урока учащиеся учатся формулировать собственное мнение, правильно выражать мысли, строить доказательства своей точки зрения, вести дискуссию, слушать другого человека, уважать альтернативное мнение. Таким образом, на интерактивном уро​ке формируются навыки, необходимые каждому человеку в реальной жизни.
Для эффективного применения интерактивных мето​дов педагог должен:
• тщательно планировать свою работу;
• использовать методы, адекватные возрасту учащихся и их опыту работы в интерактивном режиме;
• дать   задание   обучающимся  для  предварительной подготовки: прочитать, продумать, выполнить самостоятельные вводные задания;
• отбирать для занятия интерактивное упражнение, дающее обучающемуся "ключ" к освоению темы;
• в процессе самих интерактивных упражнений дать обуча​ющимся время подумать над заданием, чтобы они восприняли его серьезно, а не механически или "понарошку" исполнили его;
• учитывать темп работы каждого учащегося и его способ​ности;
• на одном занятии использовать один-два (максимум) ин​терактивных метода, а не их калейдоскоп;
• провести обстоятельное обсуждение итогов выполнения интерактивного упражнения, при этом актуализируя ранее изу​ченный материал;
• проводить экспресс-опросы, самостоятельные работы по различным темам, которые не были затронуты интерактивными заданиями.
Некоторым преподавателям бывает сложно раскрыть себя перед аудиторией, высказать свое личное отношение к мате​риалу, показать некомпетентность в отдельных вопросах. Безус​ловно, не все педагоги готовы внедрять интерактивные методы. Однако использование таких методов дает возможность для про​фессионального роста, корректировки личности, параллельного обучения вместе со слушателями. С другой стороны, после нескольких тщательно подготовленных занятий преподаватель сможет почувствовать, как изменилось отношение обучающихся к нему и атмосфера на занятиях. Это может послужить дополнительным стимулом в работе с интерактивными метода​ми.
Классификация интерактивных методов. Очень сложно классифицировать интерактивные   методы, так как многие из них являются сложным переплетением нескольких приемов. Ниже приведено условное объединение методов в группы, прежде всего по целям их использования. Однако они с успехом могут быть применены и в других случаях.
Нужно также оговорить и условность названия многих ме​тодов. Часто одни и те же методы встречаются под разными име​нами, или одно и то же название используется для обозначения различного содержания.
Учитывая особую важность некоторых методов для процесса обучения, были выделены основные интерактивные подходы. 

Основные интерактивные подходы:
1. Работа в малых группах
2. Обучающие игры:
2.1. Ролевые игры и имитации
2.2. Деловые игры
Другие интерактивные подходы (по целям):
1. Знакомства, разминки
2. Разрешение проблем:
2.1. Мозговой штурм
2.2. Упрощенное судебное разбирательство
3. Обсуждение сложных дискуссионных вопросов и проблем:
3.1. Один — вдвоем — все вместе
3.2. Дискуссия в стиле телевизионного ток-шоу
3.3. Дебаты
3.4. Симпозиум
4. Упражнения на развитие умений эффективного общения
5.  Упражнения на развитие умений ответственного поведения (например, умение сказать «нет»).

Описание некоторых интерактивных методов обучения

Работа в малых группах - это один из самых популярных под​ходов, так как она дает всем учащимся (в том числе и стесни​тельным) возможность активного участия, практикует навыки сотрудничества, межличностного общения (в частности, умение активно слушать, вырабатывать общее мнение, разрешать возникающие разногласия). Все это часто бывает невозможно в большом коллективе. Работа в малой группе — неотъемлемая часть многих интерактивных методов, например, таких, как мозаика, дебаты, общественные слушания, почти все виды имитаций, судебный процесс и др. Данные ниже рекомендации носят общий характер и применимы к любой форме работы в малой группе.
В то же время работа в малых группах требует много времени, этой стратегией нельзя злоупотреблять. Групповую работу сле​дует использовать, когда нужно решить проблему, которую учащиеся не могут решить самостоятельно. Если потраченные усилия и время не гарантируют желаемого результата, лучше выбрать метод «один - вдвоем - все вместе» для быстрого взаимо​действия.
1.Работа в малых группах
Рекомендации по организации работы с малыми группами 

Начинайте групповую работу не торопясь.
Если у вас или у учащихся никогда не было опыта работы в малых группах, можно организовать сначала пары. Уделите осо​бое внимание учащимся, которые с трудом приспосабливаются к работе в небольшой группе. Когда учащиеся научатся рабо​тать в паре, переходите к работе в группе, которая состоит из трех человек. Как только вы убедитесь, что эта группа способна функционировать самостоятельно, постепенно добавляйте новых членов. Старайтесь не включать в малую группу более пяти человек.

Обучайте работе в группах и контролируйте их работу.
Постоянно обходите аудиторию, помогайте учащимся решать возникающие в группе проблемы и осознавать, какие умения требуются для работы в небольшой группе. Не ожидайте, что они сумеют хорошо работать в группе без вашей помощи. Одним из способов дать обучаемым возможность про​анализировать индивидуальное поведение членов группы яв​ляется назначение «наблюдателей», отмечающих продвижение группы к выполнению поставленного задания. Отчет «наблю​дателей» дает членам группы возможность акцентировать вни​мание на том, как они выполняли задание. «Наблюдатели» дол​жны отмечать признаки поведения, заранее описанного препо​давателем, и определять, как члены группы справляются с воз​никающими по ходу работы проблемами. Отчитываясь перед группой, «наблюдатели» обязаны представлять свои заметки в максимально описательной и объективной форме.
В ходе работы группы вам и «наблюдателям» стоит обра​щать внимание на следующие аспекты педагогической ситуа​ции, которые обычно становятся проблемными:
Ууважение к правам и мнениям других людей. Каждому ли члену группы дается равная возможность высказать свое мне​ние?
Готовность к компромиссу и сотрудничеству. Есть ли в группе люди с заранее установившимися мнениями, которые не хотят изменять их, а стараются навязать свою точку зрения другим?
Поддержка других людей. Оказывают ли члены группы поддержку тем, чья позиция совпадает с их собственной?
Готовность слушать. Может быть, члены группы пред​почитают говорить сами, а не прислушиваться к словам других? Указывают ли их ответы на стремление прояснить слова предыдущего выступавшего?
Конфликт. Если члены группы, придерживаясь разных позиций, вступают в конфликт, пытается ли группа избежать разговора об этом конфликте? Ведут ли себя члены группы так, как если бы они соглашались с противоположной позицией? Выносят ли они вопросы, вызвавшие разногласия, на открытое обсуждение?
Коммуникативные навыки. Смотрят ли члены группы в глаза собеседнику, выражают ли согласие, задают ли проясня​ющие и поддерживающие вопросы, повторяют (перефрази​руют) ли формулировки собеседника (активное слушание), соблюдают ли правила вежливости?

Выбирайте количество участников.
По мере увеличения группы диапазон возможностей, опыта и навыков ее участников расширяется. Повышается вероятность появления участника, чьи знания и навыки окажутся полез​ными для выполнения группового задания. Но если навыки групповой работы не приобретены, повышается вероятность неорганизованного поведения. Чем больше группа, тем больше умения должны проявлять участники, чтобы дать каждому возможность высказаться. Чем меньше времени отпущено на урок, тем меньше должна быть группа. Маленькие группы более эффективны, поскольку их легче организовать, они быстрее выполняют задания и предоставляют каждому учащемуся больше возможностей внести в общее дело свой вклад. 

Группы из двух человек. В таких группах отмечается высокий уровень обмена инфор​мацией и меньше разногласий, но выше вероятность возник​новения эмоциональной напряженности и, очень часто, потен​циального тупика. В случае возникновения разногласий ни один из участников не имеет союзника.
Группы из трех человек. При такой организации две более сильные индивидуальности могут подавить более слабого члена группы. Тем не менее такие группы являются наиболее стабильными структурами, в которых есть возможность для образования временных коали​ций. В этом случае легче уладить разногласия.
Группы с нечетным и четным количеством участников. В группах с четным количеством участников разногласия ула​дить труднее, чем в группах с нечетным количеством. Нечетный состав дает возможность группе выйти из тупика путем го​лосования.
Группа из пяти человек.Такой размер группы наиболее удобный для учебных целей. Распределение мнений в соотношении 2:3 обеспечивает под​держку меньшинству. Такая группа оптимальна для продук​тивного обмена мнениями, то есть у всех есть возможность участвовать в работе и внести свой вклад. 

Грамотно распределяйте учащихся по группам. Опытные методисты рекомендуют образовывать группы с раз​нородным составом, включая туда сильных, средних и слабых учащихся, юношей и девушек, представителей разных культур, социальных слоев и т.д. В разнородных группах стимулируются творческое мышление и интенсивный обмен идеями. Учащиеся проводят больше времени, представляя свою точку зрения, могут обсудить проблему более детально и учатся рассматривать её с разных сторон. В таких группах строятся более конструктивные взаи​моотношения между участниками.
Сохранение стабильного состава группы в течение достаточ​но долгого времени способствует достижению учащимися мастер​ства в групповой работе. В то же время смена состава группы поз-А валяет всем учащимся поработать с разными людьми и узнать их. 

Распределяйте роли внутри групп. При работе в малой группе учащиеся могут вьполнять следующие роли:
фасилитатор (посредник-организатор деятельности группы);
регистратор (записывает результаты работы);
докладчик (докладывает результаты работы группы всему классу);
журналист (задает уточняющие вопросы, которые помогают груп​пе лучше выполнить задание, например, те вопросы, которые могла бы задать другая сторона в дискуссии или в судебном слушании);
активный слушатель (старается пересказать своими словами то, о чем только что говорил кто-либо из членов группы, помогая сфор​мулировать мысль);
наблюдатель может выставлять оценки или баллы каждому участ​нику групп (подробнее роль наблюдателя описана в п. 2);
хронометрист (следит за временем, отпущенным на выполнение задания).
Возможны и другие роли. Распределение ролей позволяет каждому участнику группы активно включиться в работу. Если группа сохраняет стабильный состав на протяжении длительного времени, учащихся следует поменять ролями.
Организуя групповую работу, обращайте внимание на следующие аспекты:
•    убедитесь, что учащиеся обладают знаниями и умениями, необходимыми для выполнения группового задания. Нехватка зна​ний очень скоро даст о себе знать - учащиеся не станут прилагать усилий для выполнения задания.
•    Старайтесь сделать свои инструкции максимально четкими. Маловероятно, что группа сможет воспринять более одной или двух, даже очень четких, инструкций за один раз.
•    Запишите инструкции на доске и (или) карточках.
•    Предоставьте группе достаточно времени на выполнение за​дания. Придумайте, чем занять группы, которые справятся с зада​нием раньше остальных.
•    Групповая работа должна стать правилом, а не радикальным, единичным отступлением от традиционной практики применения пассивных методов обучения. В то же время не следует использовать работу в малых группах, когда выполнение задания требует инди​видуальной работы.
•    Подумайте о том, как ваш метод поощрения/оценки влияет на использование групповой работы. Обеспечьте групповые награ​ды за групповые усилия.
•   Будьте внимательны к вопросам внутригруппового управле​ния. Если один из учащихся должен отчитаться перед классом о ра​боте группы, обеспечьте справедливый выбор докладчика. Старай​тесь также обращать внимание на то, как уважаются права каждого члена группы.
•   Будьте готовы к повышенному рабочему шуму, характерно​му для методов совместного обучения.
•   В процессе формирования групп остерегайтесь "навешива​ния ярлыков" на учащихся и на группу в целом. Как правило, жела​тельны разнородные группы.
•   Переходите от группы к группе, наблюдая/оценивая проис​ходящее. Остановившись около определенной группы, не отвлекай​те внимание на себя.
•   убедитесь в том, что все члены группы хорошо видят друг друга, могут общаться и взаимодействовать. Наиболее эффективная "конфигурация" группы: учащиеся сидят в кружке - "плечом к пле​чу, глаза в глаза".
При подготовке задания для работы в малых группах проду​майте:
1.  Как сообщить задание всей аудитории до разделения на группы.
2.  Обсудите с учениками, понятно ли им задание.
3.  Выработайте (или напомните) правила работы в группах.
Обучающие игры основаны на привлечении реального практи​ческого опыта или его моделировании. 

Ролевые игры
Учащимся дается описание какой-либо ситуации и действующих в ней лиц, объясняются правила игры. Ученик выбирает роль и старается вести себя так, как его персонаж вел бы себя в заданной ситуации. Очень важно, чтобы участники после окончания игры как можно скорее «возвратились» в реальную жизнь.
Вначале многие боятся ролевых игр и чувствуют себя скованно, но в итоге большинству людей они нравятся. У ролевой игры может быть сценарий, либо игроки могут импровизировать.
По окончании игру нужно прокомментировать, вначале предоставив слово тем, кто изображал персонажей: спросите, что они ощущали во время игры и что чувствуют сейчас, как они реагировали на других игроков, как относятся к своему (или другому) герою, что вызвало трудности, что стало понятным в результате игры. Затем свои комментарии могут высказать специально назначенные наблюдатели из числа остальных участников, ведущий и/или вся группа.
Ролевая игра помогает в работе над проблемой, особенно если ее решение требует изменения устойчивых стереотипов по​ведения.
Ролевую игру можно использовать для развития уверен​ности в себе, в качестве репетиции трудного разговора или чтобы отработать на практике модель желаемого поведении. Также мож​но предложить в ролевой игре смоделировать возникший в группе конфликт и пути его преодоления. 

Обучающие игры

Имитационные игры. Имитационная игра — это имитация реальных ситуаций, взятых из практики, в упрощенной форме. При применении этого метода большее значение придается не результату, а моделированию ситуации, которая используется как реальный обучающий опыт. Используются специфические «правила игры», позволяющие направлять действия участников независи​мо от преподавателя. Метод является отличной техникой для развития навыков планирования и принятия решений и может оказать сильное влияние на установки и ценности. 

Деловые игры. Деловые игры — способ активации личностного потенци​ала участников, знаний, умений и навыков, полученных на за​нятиях, введение их в профессиональное поведение. 

Другие интерактивные подходы. Какой именно интерактивный метод должен быть выб​ран и как его использовать, определяется целями обучения.
а. "Ледоколы" и знакомства
Эти упражнения используются для того, чтобы участники лучше узнали друг друга, запомнили имена, привыкли свободно общаться на нейтральные темы. Они необходимы на начальном этапе сущест​вования группы, а ряд упражнений может с некоторыми вариациями использоваться впоследствии как ритуал начала встречи.
б. Дебаты
Дебаты — один из интерактивных видов деятельности, для которого характерно столкновение позиций, одна из которых получает пред​почтение в результате обмена аргументами.
Дебаты появились в Древней Трещи в демократических Афинах, где граждане дебатировали о недостатках и преимуществах законов. В Средние века в Европе дебаты стали частью системы образования и основой для развития ораторского искусства. В наше время большое распространение дебаты получили в демократических странах. Вехой в истории дебатов стали первые телевизионные дебаты между кандидатами в президенты США Никсоном и Кеннеди в 1960 г. Особенности дебатов (качества образцовых дебатов)
1.  Честность. Следует быть честным в поисках аргументов, кото​рые укрепляют позицию участников дебатов.
2.  уважение. Аргументы должны касаться не личности участника дебатов, а только мнений.
3. Дебатируя - учимся. Процесс дебатов имеет большее значение, чем результат.
Способность защищать противоположные точки зрения не делает
человека лицемерным. Существует мнение: зачем спорить, если вы
полностью уверены в своей правоте.
Но дебаты развивают:
1. Умение противостоять хорошим аргументам.
2. Хорошую интеллектуальную привычку высказывать мнение, выс​лушав все аргументы, удерживая человека от скоропалительных вы​водов. Элементы дебатов
1. Тема.
2. Утверждающая сторона.
3. Отрицающая сторона.
4. Аргументы.
5. Поддержка и доказательства.
6. Опровержение.
7. Решение судей. 

Методические рекомендации
1.  Подготовителънаяработа
Выбирается тема для дебатов. Учитель помогает понять тему учащимся.
2.  Привлечение специалистов
Специалист может принять участие в учебном занятии: стать одним из судей, помочь в подготовке и обсуждении дебатов.
3.  Распределение ролей
Класс делится на три группы: две группы станут командами -участницами дебатов, одна команда - утверждающая сторона, другая -отрицающая сторона. Число участников должно бытъравным. Третья группа - судьи: председатель и его помощники. Ими могут стать: учитель, специалисты, учащиеся.
4.  Подготовка участников
Председатель знакомит участников с регламентом, правилами проведения дебатов. Команды готовятся к дебатам: обсуждают темы и определяют аргументы в поддержку своей позиции.
Схемы построения аргумента:
Аргумент Свидетельство Доказательство
или
Рассуждение Поддержка Вывод
Листья желтеют и опадают. Птицы улетают на юг.
Эти события связаны с приходом осени.
Наступила осень.
Команды выстраивают свои выступления на диспуте.
Первые участники команды, открывающие выступления, гово​рят о позиции всей команды. Последующие участники излагают аргу​менты в поддержку озвученной позиции. Один ученик излагает один аргумент. Затем участники команд готовятся к опровержению аргу​ментов другой стороны. Один участник излагает одно опровержение.
5.  Подготовка помещения
6.  Проведение дебатов
Председатель начинает дебаты: объявляет тему, формулирует проб​лему и устанавливает регламент. Первый выступающий имеет в распоряжении не более трех минут. Все последующие выступающие - не более двух минут.
После высказывания аргументов в поддержку своей позиции ко​манда начинает опровергать аргументы противника. Каждая команда имеет право на оглашение определенного количества опровержений. В конце дебатов судьи сообщают название команды-победителя. 7. Подведение итогов дебатов
Судьи объясняют результаты дебатов, выделяют сильные и слабые стороны команд-участниц. Представители команд оценивают личное участие в дебатах, что удалось, что - нет, пути совершенст​вования дебатов. Участники занятия обсуждают эффективность и полезность такого метода обучения.
в. Дискуссия
Дискуссия предполагает совместную работу группы от двух до тридцати человек, обменивающихся информацией и идеями с целью решения какой-либо проблемы или лучшего понимания конкретной задачи или ситуации. Дискуссия характеризуется свободной и открытой коммуникацией, целенаправленностью, знакомством с фактами, обстоятельностью и глубиной изучения, сущностным уровнем достигаемого консенсуса и групповой ответственностью.
Любой из перечисленных методов должен сопровождаться ко​роткой лекцией для доведения до группы исходной информации и от​ветов на уточняющие вопросы. Во время дискуссии преподаватель может давать комментарии и указания, управляя ее ходом. Должно быть выделено достаточно времени, чтобы каждая из участвующих микрогрупп смогла сообщить свои рекомендации и решения всей группе в целом. Каждый участник должен вести письменную запись процесса обсуждения, предлагаемых и принимаемых решений.
Во время групповых дискуссий могут быть затронуты вопро​сы, болезненно воспринимаемые кем-то из членов группы. Любой участник имеет право попросить тайм-аут, если чувствует себя дискомфортно, не объясняя, что с ним/ней произошло, и временно покинув аудиторию. Можно заранее договориться об условном знаке, который означает: "Мне неуютно из-за того, что сейчас происходит в группе, мне нужно успокоиться и разобраться в своих чувствах". Когда человек, попросивший тайм-аут, будет готов обсуждать ситуацию, группа должна уделить этому внимание. Можно задать вопросы, помогающие человеку высказать свои мысли и чувства. Также полезно заранее, в спокойной обстановке обсудить, что делать, если кто-то в группе заплачет. Нужно ли взять человека за руку, выйти с ним/ней из комнаты, просто оставить в покое? Это поможет избежать смятения в группе и оказать человеку, охваченному эмоция​ми, ту поддержку, которую она/он ждет.
г. Мозговой штурм
Мозговой штурм позволяет генерировать большое число идей за короткий период времени, а затем выбирать из них те, которые лучше всего решают поставленную проблему. Для мозгового штурма необходимо, чтобы участники чувствовали себя комфортно и не боялись сказать глупость.
Перед учащимися ставится какая-либо проблема или описывается некоторая возможность. Сообщается, что в их рас​поряжении 2-5 минут времени, чтобы высказать свои идеи независи​мо от того, насколько приемлемыми они им кажутся. Дискутировать запрещается. Предположения должны быть выражены в виде отдельных слов или коротких фраз. Кто-то один записывает все высказанные идеи на доске. По окончании сеанса эта запись редактируется и выносится на обсуждение, которое проводит ведущий или, лучше, один из учащихся. Дискуссия должна иметь ясно выраженное направление, чтобы каждый понимал, что делают все участники.

 д. Метод изучения случая
Метод изучения случая (кейс-метод) использует какую-либо реальную историю или описание события очевидцем, что всегда дос​товерно и обычно интересно. Как правило, для «изучения случая» ха​рактерно сочетание значительной доли интерактивности учащих​ся с активными комментариями преподавателя. Поиск решения проб​лемы в общем случае может быть долгим.
При использовании этого метода очень важно, чтобы учащие​ся точно знали, что и для чего они должны делать. Описано несколько кейс-методов: Остросюжетные случаи
Схематически описывается проблема, требующая безотлагательно​го решения или действия. Учащимся сообщают исходные данные и рассказывают о развитии событий до решающего момента. Затем перед ними ставят вопросы: какие возможны альтернативы, что необходимо делать и почему. Случаи-инциденты
Дается короткое (100-200 слов), неполное описание проблемной си​туации. Участники получают недостающие данные, задавая вопросы на уточнение. Группа может быть поделена на команды, защища​ющие свои позиции. В итоге вся группа должна прийти к общему взаимосогласованному решению проблемы. Случаи, стимулирующие индуктивное/дедуктивное мышление Важное значение придается процессу принятия решения, а не самому решению.   Учащийся  читает  описание  изучаемой  ситуации  и анализирует ее, задавая вопросы и отвечая на них. Экспертное обсуждение
Выделяется группа экспертов, в которой участвуют от трех до восьми человек, включая ведущего (модератора). Эксперты обсужда​ют предложенную тему с различных точек зрения. Ведущий может выступить с общим комментарием, когда тема исчерпана, после чего дает новую тему. Важно так планировать и распределять время, чтобы его хватило на вопросы участников. Членами группы экспер​тов могут быть специалисты по обсуждаемой теме или группа не​давно изучивших ее учащихся. Интервьюирование приглашенного специалиста Учащиеся и преподаватель задают ряд заранее подготовленных вопросов приглашенному гостю. Интервью должно быть сфокуси​ровано на специальной, вызывающей интерес теме. Труппе учащихся заранее предлагается изучить публикации гостя и приготовить серию вопросов, которые затем направляются другим учащимся и приглашенному специалисту. Труппа, подготовившая вводные вопросы, задает их первой. Другим учащимся предлагается затем задать какой-либо вопрос по теме интервью.

Реализация подхода активного участия молодых людей в профилактической работе с молодежью

е. Игры на развитие умений эффективного общения помогают осознать, как мы общаемся с помощью слов, интонации, жестов и других знаков; учат внимательно слушать. Как простой вариант такой игры можно предложить участникам прослушать заранее подготовленный и написанный монолог (им разрешается или не разрешается делать записи), а затем спросить, что они поняли из монолога, задав вопросы типа: «Что вы узнали о персонаже монолога? Что больше всего волнует его/ее? Какие чувства выразил персонаж?» После ответов и обсуждения полезно зачитать монолог снова и про​анализировать его вместе. Игра "эхо" направлена на выработку на​выков активного слушания. Участники разделяются на пары и по очереди исполняют роль говорящего и слушающего. Говорящий рас​сказывает о проблеме или ситуации (предварительно можно опреде​лить тему), а слушающий периодически задает вопросы для лучшего понимания. Вопрос должен повторять или перефразировать выска​зывание говорящего, выясняя то, что непонятно или не высказано. Разнообразие методов и средств обучения как попытки отхода от единого шаблона в образовательном процессе имеет при всех поло​жительных его проявлениях и отрицательный момент: «калейдоско-пичностъ» формы проведения занятий может стать причиной того, что учащийся в своих попытках быть вовлеченным в «нескучные» формы, окажется неспособным понять суть проблемы, которую необходимо раскрыть в процессе занятия. Подводя итоги выше​изложенному, хотелось бы отметить, что методы и средства обу​чения ошибочно бъио бы возводить в ранг самоцели, это прежде всего инструмент для решения образовательных задач. Навязывание пре​подавателю популярных, «модных» методик обучения не всегда при​носит ожидаемый результат. Нововведения в методах обучения тре​буют тщательной предварительной подготовки и только затем пере​хода на практический уровень.
Многие утверждают, что профилактическую работу с подрост​ками и молодежью лучше проводить специалистам, на их сто​роне опыт, знания, умение работать с группой. Но вот вопрос: всегда ли подростки воспринимают ту информацию, которую пытаются донести до них взрослые? Как известно, для подрост​ка значима группа сверстников, а к мнению взрослых они при​слушиваются далеко не всегда.
На современном этапе помимо использования интерак​тивных методов в информационно-просветительской работе с молодежью набирают популярность подходы, направленные на максимальное непосредственное участие подростков и моло​дежи в планировании, проведении и оценке профилактической работы со своими сверстниками.
Практика молодежного участия зарекомендовала себя как эффективная форма работы, ведь участие — это и показатель активной гражданской позиции молодых людей, и своеоб​разный показатель развития личности. В процессе сотрудни​чества, диалога взрослых и молодежи развивается коммуника​бельность, умение ориентироваться в информационном пространстве, планировать свои действия, прогнозировать результа​ты и брать на себя ответственность.
Участие дает молодому человеку право собственного го​лоса, возможность проявить свой творческий потенциал, актив​но работать над решением глобальной проблемы. Преимущество участия состоит в развитии у молодых людей навыков социального сотрудничества на собственном опыте.
Зачастую взрослые не готовы или не хотят передавать ответственность молодым людям, используя такие аргументы, как отсутствие у молодых людей компетентности и ответствен​ности. Такое мнение существует, не смотря на то, что привле​чение детей и молодежи не подразумевает полной передачи ответственности за профилактические программы по проблеме ВИЧ/СПИД. Скорее, участие можно было бы назвать фун​даментом приобретения жизненного опыта, поскольку опыт участия приводит к знакомству молодых людей с такими поня​тиями, как ответственность, контроль, влияние и самовыраже​ние. При этом важно учитывать, что передача ответственности должна быть пошаговой, постепенной, в соответствии с тем, насколько молодой человек готов ее принять.
Именно поэтому, привлекая молодежь к профилакти​ческой работе, мы объединяем людей, которые знают подрост​ковую субкультуру изнутри, что позволяет гораздо легче уста​новить доверительный контакт с целевой группой. Мы оказы​ваем влияние на тех, кто включается в работу в качестве лиде​ров, они получают навыки группового лидерства, опыт помо​щи другому человеку, опыт общения, управления группой, опыт ответственности за происходящее.
Таким образом, реализация в профилактической ра​боте по проблеме ВИЧ/СПИД подхода активного участия са​мих молодых людей, решает не только узкую задачу по рас​пространению знаний и формирования моделей безопасного и ответственного поведения, но и содействует личностному росту участников профилактической работы и включению в общественные процессы, формирует активную гражданскую позицию.
Ниже описываются два примера с реализацией принци​па участия молодежи в профилактической работе:
•    Информационно-образовательная работа по принципу «Равный обучаетравного»
•    Творческий  подход  к  профилактике  ВИЧ/СПИД и формированию здорового  образа жизни методом «Форум-театр»
По некоторым сведениям, этот принцип впервые был исполь​зован еще в середине XIX века в английской системе образова​ния. Однако широкое его применение началось в конце прош​лого столетия и было связано прежде всего с распространением ВИЧ-инфекции.
Принцип «Равный обучает равного»
В 1988г. в Лос-Анджелесе начала работать Программа равного образования (Peer Education Program, сокращенно PEP). Ее целями были: обучение молодых людей в области про​филактики ВИЧ-инфекции и подготовка из их числа инструк​торов-добровольцев для передачи соответствующей информа​ции сверстникам. С этого момента принцип «Равный обучает равного» постепенно приобретает популярность.
Схема использования принципа очень проста: вначале юноши и девушки получают достоверную информацию о ВИЧ-инфекции и развивают умения, необходимые для эффек​тивной ее передачи в молодежных группах. В дальнейшем они разрабатывают собственные профилактические занятия и про​водят их со своими сверстниками в учебных заведениях, моло​дежных организациях или просто делятся этой информацией с друзьями и знакомыми.
В настоящее время применение принципа «Равный обу​чает равного» не ограничивается только молодежной аудито​рией и вопросами борьбы со СПИДом. Он успешно использу​ется среди различных возрастных и социальных групп, а в ка​честве «равных» могут выступать люди с ограниченными воз​можностями, страдающие одним и тем же заболеванием, мате​ри-одиночки, представители различных профессий, заключен​ные и другие. Информация, передаваемая таким образом, мо​жет касаться любой темы. 

Почему принцип работает? В течение жизни человек добывает информацию из различных источников. Однако в определенных ситуациях он с большим доверием относится к сведениям, полученным от равного себе по какому-либо признаку (возрасту, социальному положению, схожей жизненной ситуации и т.п.). Именно этот механизм по​ложен в основу принципа «Равный обучает равного».
В молодежной среде общение со сверстниками представ​ляет собой очень важный канал необходимой информации, в том числе и той, которая в силу разных причин не сообщается взрослыми.
В Беларуси принцип «Равный обучает равного» в прог​раммах по профилактике ВИЧ/ СПИД среди молодежи уже на протяжении более 6 лет используют в своей работе общест​венные организации: Республиканское общественное объеди​нение «Белорусская Ассоциация клубов ЮНЕСКО», ОО «Мо​лодежный образовательный центр «Фиальта»», ОО «Христиан​ское содружество взрослых и молодых», Красный крест, Хрис​тианский детский фонд и другие. За это время мультипликато​рами-ведущими (специально подготовленными молодыми людьми, владеющими элементарными навыками эффектив​ной передачи информации по определенной теме) было про​ведено более 10 000 просветительных программ для данной возрастной группы. Анализ накопленного опыта позволил сде​лать ряд выводов, касающихся целесообразности   применения данного принципа в работе с молодежью.
Технология работы по принципу «Равный обучает равного»:
Для эффективной работы по принципу «Равный обучает равного» необходимо пройти несколько этапов, которые позво​лят не только подготовить сверстников для работы в качестве мультипликаторов-ведущих, но и в дальнейшем повышать ква​лификацию волонтеров и решать проблемы в их работе.
Первый этап. Выбор молодых людей для работы в качест​ве мультипликаторов-ведущих. Как правило, такой выбор осу​ществляет куратор волонтеров или педагог, который отвечает за профилактическую работу в учреждении образования. При вы​боре волонтеров очень важным является принцип доброволь​ности. Если он не будет соблюден, то после подготовки такой доброволец будет всячески уклоняться от работы со своими сверстниками и не проявит своей инициативы в профилакти​ческой работе. При выборе будущего мультипликатора-ведуще​го нужно учитывать его потенциальный авторитет среди своих сверстников, коммуникативные умения, желание работать со своими сверстниками в долгосрочной перспективе.
Второй этап. Подготовка мультипликаторов-ведущих на специальном семинаре. Существуют специальные программы обучения, как правило, организованные общественными орга​низациями. Хотя в последнее время учреждения образования и здравоохранения также проводят такое обучение.
Третий этап. Практическая работа мультипликаторов-ведущих в группах своих сверстников с обязательным сопровож​дением волонтеров со стороны куратора или педагога. Как пра​вило, 1-2 раза в месяц организуются встречи мультипликаторов-ведущих с участием куратора или педагога. На таких встречах, с одной стороны, участники могут подвести итог своей работы со сверстниками, с другой — планировать свою дальнейшую работу с учетом извлеченных уроков из предыдущей деятельности. 

Почему программы, основанные на принципе «Равный обучает равного», популярны?
Во-первых, по мере взросления активизируется взаимо​влияние молодых людей, увеличивается количество времени, проводимого старшеклассниками среди ровесников. Принятые в этом кругу нормы и ценности часто становятся для них значимее тех, что существуют у старшего поколения. Поэтому по многим вопросам юноши и девушки в большей степени доверяют информации, полученной именно от сверстников.
Во-вторых, использование принципа «Равный обучает равного» позволяет упорядочить процесс получения и усвоения информации, которая отличается особой достоверностью. Кро​ме того, молодые люди общаются друг с другом на «одном язы​ке», что делает информацию более доступной и принимаемой.
В-третьих, программы, построенные на основе прин​ципа «Равный обучает равного», носят   неформальный   характер, реализуются в привычной для молодежной среды атмос​фере непринужденного общения. Отсутствие представителей старшего поколения позволяет участникам этих программ быть более откровенными, не беспокоиться о том, как их слова и поведение будут восприняты взрослыми.
В-четвертых, принцип «Равный обучает равного» — до​полнение к традиционным формам образования. Функции, обычно принадлежащие взрослым, передаются молодым лю​дям. В результате срабатывает эффект новизны и неожидан​ности.
В-пятых, в программах, основанных на данном принци​пе, используются групповая форма работы и интерактивные методы обучения. Каждый может высказать свою точку зрения, задавать вопросы, обсуждать значимые проблемы. Происходит не только распространение информации по определенной теме, но и взаимное обогащение опытом, выработка новых моделей поведения. В то же время молодые люди развивают навыки плодотворного социального взаимодействия.
Для самих же мультипликаторов-ведущих такой подход дает возможность выработать либо развить качества и навыки, необходимые человеку как в личностном, так и социальном ас​пектах; реализовать потребность в самоутверждении, призна​нии окружающих, самостоятельной общественной деятельнос​ти; участвовать в решении актуальных социальных проблем.
Положительный эффект программ, построенных на принципе «Равный обучает равного», этим не ограничивается. Благодаря такому подходу общество приобретает активных, компетентных граждан, осознающих необходимость собствен​ного участия в решении социальных проблем и готовых к реальной общественно полезной деятельности. Самоутвер​ждение и самореализация молодых людей осуществляется со​циально приемлемым способом.
Работа мультипликаторов по распространению инфор​мации, посвященной той или иной теме, среди сверстников вносит реальный, ощутимый вклад в решение соответствую​щей проблемы. Использование принципа «Равный обучает равного» позволяет охватить большое количество людей с привлечением минимальных ресурсов. Взрослые же имеют возможность распространить через мультипликаторов-веду​щих идеи, которые были бы восприняты молодежью с меньшей вероятностью, если бы исходили непосредственно от взрослых. 

Какова эффективность использования принципа «Равный обучает равного» в программах для молодежи по профилак​тике ВИЧ/СПИД?
Целью социологического исследования, проведенного в Республике Беларусь общественной организацией «Молодеж​ный образовательный центр «Фиальта» при поддержке Пред​ставительства Детского Фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Республике Беларусь, было выявление реальных показателей эффектив​ности использования принципа «Равный обучает равного» в программах по профилактике ВИЧ/СПИД среди молодежи и определение путей ее повышения.
В ходе исследования были опрошены 411 респондентов в возрасте 14-19 лет, занятых в просветительских программах, проводимых сверстниками (мультипликаторами-ведущими). Абсолютное большинство ребят были заинтересованы в изуче​нии и обсуждении проблемы распространения ВИЧ-инфек​ции: 87,5% считали ее очень актуальной, а 9,6% констатировали среднюю степень актуальности («в общем, актуально»).
Цели участия респондентов в программе по профилак​тике ВИЧ/СПИД имели в основном познавательный («получе​ние достоверной информации» - 65,3%) и практический («усво​ение навыков безопасности» - 43,8%) характер. Немаловажными оказались и специфические («возрастные») мотивы (например, «из любопытства» - 27,6%). Менее значимыми явились коммуникативные мотивы («с целью обмена мнениями, идея​ми» - 17,4%, «с целью общения со сверстниками в неформаль​ной обстановке» - 9,5%).
Несмотря на многообразие источников информирова​ния молодежи о проблеме ВИЧ/СПИД уровень личных знаний по теме до проведения профилактической программы по прин​ципу «Равный обучает равного» оценивался респондентами в основном как «средний» (57,2%) и «низкий» (более 25%).
Оценка самих участников, а также результаты анкетиро​вания, проводимого в начале и в конце каждой профилакти​ческой программы, свидетельствуют о том, что ее реализация существенно повышает уровень соответствующих знаний.
Оценивая действенность принципа «Равный обучает равного» в программах по профилактике ВИЧ-инфекции, 2/3 респондентов (60,3%) назвали его самым эффективным, а нем​ногим более четверти (26,1%) эффективным наряду с другими. Более 60% респондентов отметили, что узнали много нового о самой проблеме. Более половины смогли усовершенствовать навыки безопасного поведения и задумались о собственных вредных привычках.
В дополнение к знаниям о безопасном и ответственном поведении, большое значение имеют умения, позволяющие избежать многих жизненных обстоятельств, связанных с рис​ком. Современные молодые люди, к сожалению, пренебрегают элементарными требованиями безопасности, несмотря на осоз​нание ими рискованности тех или иных форм социального по​ведения. Об этом косвенно свидетельствуют данные опроса: бо​лее трети респондентов (32,8%) не могут утверждать, что всегда контролируют свои действия в ситуациях, связанных с личной безопасностью.
В ходе социологического исследования ставилась также задача определить уровень удовлетворенности респондентов различными компонентами профилактической программы    и влияющие на него факторы.
Анализ данных социологического исследования в целом подтверждает эффективность применения принципа «Равный обучает равного» в программах для молодежи. Однако нельзя обойти вниманием ряд связанных с этим трудностей. Речь идет, прежде всего, о качестве работы мультипликатора-ведущего, (МОДЕРАТОР ?) поскольку именно он или она является важнейшим фактором успеха программы, основанной на указанной прин​ципе. В деятельности мультипликатора можно выделить два взаимосвязанных аспекта. Первый из них касается передавае​мой информации. Мультипликатор должен хорошо ориенти​роваться в теме, чтобы не только донести ее до сверстников, но и уметь ответить на появляющиеся в ходе программы вопросы. И самое важное — информация должна быть достоверной.
Второй аспект связан со способностью мультипликатора организовать взаимодействие с группой сверстников. Имен​но здесь, как правило, возникает большинство проблем. Муль​типликаторам приходится сталкиваться со сложными, порой конфликтными ситуациями и «трудными» участниками. Кроме того, необходимо постоянно поддерживать баланс между об​щением на равных и позицией ведущего.
Анализ причин недостаточной удовлетворенности участников профилактических программ позволил выявить наиболее проблемные элементы:
•  незначительное количество времени, отведенное на об​суждение изучаемых тем (39,6%);
•  низкая активность участников семинара (37,8 %);
•  отсутствие плодотворного диалога между субъектами программы, зачастую это монолог ведущего (16,6%);
• излишняя формальность (13,6%);
•  недостаточный учет интересов участников программы (11,8%).
Все вышеперечисленные недостатки (за исключением количества времени) связаны с организацией взаимодействия в группе. Соответственно, именно на эти аспекты следует обра​тить особое внимание при подготовке мультипликаторов, не забывая, что молодые люди не являются профессиональными педагогами.
Таким образом, можно утверждать, что программы, ос​нованные на принципе «Равный обучает равного», при гра​мотном использовании последнего служат эффективным ин​струментом распространения достоверной информации и со​циально желательных моделей поведения в молодежной среде. При этом повышение действенности таких программ связано, прежде всего, с улучшением качества подготовки их ведущих мультипликаторов.
Форум-театр                     

Интерактивная техника групповой работы. Подход, направленный на использование творческих способностей молодежи в профилактической работе по проблеме ВИЧ/ СПИД адаптирован из психологической науки и практики. Ин​терактивная техника «Форум-театр» в настоящее время начина​ет широко использоваться практическими психологами, соци​альными педагогами и молодежными работниками как эффек​тивное средство профилактики ВИЧ-инфекций и формирова​ния здорового образа жизни, а также разрешения конфликтных ситуаций и других социально значимых проблем.
Основоположником техники является создатель народ​ного театра Бразилии Августо Боаль. Главной темой его спек​таклей стала ситуация угнетения и насилия, сам театр так и назывался «Театр угнетенных». Суть же представления заклю​чалась в совместном со зрителями поиске решения проблемы или выхода из сложной жизненной ситуации. Сцены, разыгры​ваемые в спектакле, чаще всего были пантомимическими. Дей​ствия актеров напоминали действия скульптора при создании статуи. К слову, актерская подготовка не требовалась. Пред​ставленная техника и упражнения были разделены Августо Боалем на категории:
• аналитические упражнения и игры, относящиеся к ося​занию;
• аналитические упражнения и игры, относящиеся к слу​ховому анализатору;
• аналитические упражнения и игры, относящиеся к зри​тельному анализатору;
• упражнения и игры на использование нескольких анали​заторов;
• собственно представление:
а) изображение человеческого тела;
б) изображение объекта — память чувств;
в) эпизод «прошлое — будущее»;
г) эпизод с выполнением различных упраж​нений.
Специфика данного метода — это вовлечение зрителя в разыгрываемый спектакль, возможность выступить как в роли наблюдателя, так и самого актера, возможность эмоционального и динамичного обмена личным опытом. Поэтому основные за​дачи Форум-театра — это устранение причин проблем, разруше​ние отрицательных качеств, отрицательных стереотипов пове​дения, поддержка положительных проявлений в поведении, организация психологической и социальной помощи... Метод Форум-театра эффективен не только как интерактивный спек​такль, но и при использовании элементов драмы и «сценичес​кого мастерства».
Он должен хотя бы частично достигать основных целей возраст​ного развития личности подростка, не достигнутых в их преды​дущем развитии, повышать самооценку, улучшать способность к самоосознанию, развивать творческие способности, эмоцио​нальную восприимчивость и формировать нравственные чувства, развивать экспрессивную и коммуникативную функции речи, совершенствовать навыки поведения в типичных для подростков ситуациях общения.
Поэтапно в театре играются вначале сказки и мультфиль​мы по известным сценариям, затем воспитанники учатся разви​вать эти сценарии; наконец, последний раздел терапии театром («Караван-театр») заключается в том, что дети сами пишут сце​нарии и в них по механизмам психологической проекции выра​жают все основные кризисы своей жизни и способы их преодо​ления. В результате театральная технология из игровой стано​вится психотерапевтической и психокоррекционной, объектом профилактики являются зрители.
Содержание и основа адаптированной техники «Форум-театр» в контексте профилактики ВИЧ-инфекции состоит в сле​дующем. На протяжении 15 - 20 минут разыгрывается мини-пред​ставление с 36 мизансценами, в которых ярко показаны причи​ны, приводящие человека к формам опасного и безответствен​ного поведения, употреблению наркотических веществ, алкого​ля, табака. Чаще всего ситуации эти легко узнаваемы, так как происходят с подростками и окружающими их людьми на улице, дома, в семье, в школе. Ничего надуманного или фантасти​ческого в них нет, они соответствуют реальной жизни, и чаще всего в основе сценария лежит чья-нибудь личная история или пережитый опыт. В финальной части представления яркая по содержанию мизансцена прерывается «стоп-кадром», и зрите​лям предлагается изменить каждую предшествующую ей ситуа​цию таким образом, чтобы трагедии в дальнейшем не произош​ло. С этого момента начинается новая часть спектакля, длящаяся 1,5 - 2 часа, в ходе которой даются очень важные сведения про​филактической направленности.
После окончания интерактивного представления берется интервью у участников, проводится анкетирование. Молодеж​ный работник в этом виде профилактической деятельности яв​ляется главным консультантом, ведь представленная сцена не должна быть агрессивной или смешной, не должна вызывать у зрителей тягостные или противоречивые чувства. Мини-спек​такль имеет целью заставить человека задуматься над проблемой (ВИЧ/СПИД, наркомании или какой-то другой), понять, что такая проблема существует независимо от того, что он знает о ней и как он к ней относится. Существенным моментом является обсуждение проблемы зрителями во время спектакля и после него.
Одна из особенностей «Форум-театра» — это отсутствие рекомендаций, как следует поступать. В конечном счете выбор де​лает сам человек, и никто, в том числе и психолог, не может ему сказать, как он должен поступить в сложившейся ситуации. И это, на наш взгляд, — самое главное в данной технике как средстве профилактики.
ПОДГОТОВКА СПЕКТАКЛЯ
Подготовка проходит в три основных этапа.
Первый этап связан с выбором проблемы. При этом важ​но, чтобы психолог или другие участники были не только оз​накомлены с обстановкой в школе или классе, где дается пред​ставление, но и точно знали, для какого контингента учащихся разрабатывается сценарий.
Второй этап связан непосредственно с разработкой сце​нария, а третий — это репетиция мизансцен и спектакля в целом, при условии, что актеры, участники «Форум-спектакля», обучены основам актерского мастерства и интерактивной тех​нике «Форум-театр». Для проведения такой формы интерак​тивной работы требуются особые условия. Во-первых, должно быть достаточно большое пространство, которое позволит про​вести «разогрев» со зрителями. Во-вторых, желательно, чтобы действие происходило не на сцене, а перед ней или в специаль​ном помещении (например, в спортивном зале или рекреаци​ях), тогда зрителям будет проще выходить на импровизирован​ную площадку и заменять актеров. При этом снимается психоло​гический барьер, так как для многих подростков, их родителей выступление на сцене перед зрителями может быть первым в жизни, и приобретаемый опыт должен быть только положитель​ным.
ФАЗЫ СПЕКТАКЛЯ
В самом спектакле-форуме необходимо выделить фазы, которые
и являются его методической основой.
Разогрев
Телесные упражнения и игры, которые проводятся с целью раскрепощения участников представления, снятия мышечных зажимов. Кроме того, они помогают установить контакты на вер​бальном и невербальном уровнях между актерами и зрителями. Такие упражнения помогают зрителям быстрее войти в атмос​феру театрального действия и не бояться стать участниками представления. Упражнения проводятся в течение 15 - 20 минут в определенной последовательности и, усложняясь по содержа​нию и эмоциональности, вовлекают все большее число участни​ков в действие. Все упражнения проводятся в кругу. Поэтому и актеры, и зрители-участники могут познакомиться, видя перед собой лица друг друга.
Разогрев может включать в себя 4 основных упражнения: «Приветствие», «Узел», «Человек к человеку», «Гипноз». Необхо​димо, чтобы актеры сами были активными, раскрепощенными, находчивыми и эмоциональными. Только таким образом удает​ся подготовить и «зарядить» зрителей-участников для интерак​тивной работы. При этом следует соблюдать технику безопас​ности, чтобы не возникло столкновений, агрессивного соперни​чества.
По окончании фазы разогрева зрители садятся на свои места, и после небольшого вступительного слова психолога,    ведущего спектакль, и приготовлений актеров к спектаклю начи​нается следующая фаза. 

Действие
В этой фазе вниманию зрителей предлагается 15 - 20 минут​ная инсценировка из 36 мизансцен, которая заканчивается стоп-кадром. Финальная сцена не завершена, зрителям предлагается предугадать исход событий. Вначале со зрителями обсуждают проблему, пытаются предсказать последствия поведения героев, происходит обмен чувствами, рефлексия. Затем переход в сле​дующую фазу — начало дискуссии (это может быть как монолог, так и диалог). 

Форум
Эта фаза является очень важной во всей интерактивной работе. На этом этапе предлагается неполная замена зрителями ролей актеров. Останавливая по своему усмотрению актеров в мизансцене, зрители пытаются предложить идеальный, по их мнению, вариант исхода событий.
Зритель может включаться в сцены спектакля постепенно, сначала проговаривая роль, а затем проигрывая ее. Необходимо поддерживать и активизировать остальных участников к проигрыванию мизансцен, потому что именно через игру и соб​ственные эмоциональные переживания можно достичь макси​мального психопрофилактического эффекта.
Главное в этой фазе — психологическая и эмоциональная поддержка со стороны педагога или молодежного работника, актеров и зрителей. Ни одно действие не критикуется, не осуж​дается, а лишь поддерживается аплодисментами. Такая под​держка со стороны взрослого, ведущего спектакль, и актеров дает возможность зрителям стать участниками и предложить боль​шое количество вариантов разрешения ситуации, скажем, прово​цирующей подростка к употреблению наркотиков или алкого​ля. Ведь в форум-спектаклях нет однозначных ответов на вопро​сы, как не может быть и идеального варианта разрешения конф​ликтной ситуации.
Следует обратить особое внимание на реакцию зрителей, не выходящих на сцену. Они могут дискутировать друг с другом, обсуждать варианты и даже мешать действию, но это является важным элементом интерактивной техники, так как показывает, насколько глубоко проблема задела зрителей, насколько она важна для них. Актерами при этом осуществляется особый прием. Подыгрывая и импровизируя вместе со зрителями, они в то же время не позволяют ситуации стать идеально разрешимой, что вызывает легкую фрустрацию у зрителей. Это дает воз​можность искать все новые и новые пути решения проблемы.
При этом зрителям, чтобы у них не возникло разочарова​ния от неуспешности собственных действий, объясняется, что в жизни проблемы так просто не решаются, как в сказке с помо​щью волшебной палочки. И людям в сложной ситуации трудно сразу изменить свое поведение и стать другими, для этого необходимо время, а главное — желание.
Эта фаза спектакля может длиться 1,5 - 2 часа, ее про​должительность зависит от того, насколько будут интересны варианты решения проблем в каждой мизансцене. При этом особая роль принадлежит ведущему форум-спектакля. Ему необходимо почувствовать и вовремя отреагировать на действия зрителей, если они стали неэффективными или повторяющи​мися, и тактично перейти к другой мизансцене или завершить спектакль. 

Передача профилактической информации
Эта фаза не появляется отдельно, так как передача про​филактической информации может быть осуществлена как в ходе спектакля, так и после его завершения. Эту информацию могут нести и специалисты, присутствующие на спектакле, например, специалисты отдела профилактики ВИЧ/СПИД, наркологи, педагоги, юристы. Наибольший эффект достигается, когда информация психопрофилактического плана исходит от самих зрителей-подростков, даже если она и носит декларативный характер. Для подростка наиболее ценны сведения, исходящие от сверстников, а информация, полу​чаемая от взрослых, чаще воспринимается как нотация или навязчивое нравоучение.
Кроме того, профилактическая информация может вклю​чаться в контекст спектакля с помощью «подсадных уток» — актеров, находящихся среди зрителей, а если это еще и подрост​ки или молодые люди, то усвоение такой информации мно​гократно возрастает. 

Обратная связь
В этой фазе обычно берется интервью у зрителей о спек​такле, о тех переживаниях, которые они испытали, об измене​нии отношения к той проблеме, о которой шла речь в спектакле. Здесь используется интерактивная система цветных карточек, с помощью которых можно оценивать эффективность деятель​ности. 

Обсуждение итогов спектакля актерами и специалистами
Важный момент здесь — выявление успешных или неуспешных действий актеров. Обсуждаются те «открытия» зрителей, которые могут помочь успешно проводить спектакли по данному сценарию в дальнейшем. Происходит отбор лучших решений актеров и зрителей, но это не означает, что находки будут неизменно использованы в последующей работе. Спектакль-форум — это чаще всего импровизация зрителей, и всегда появляются новые и неожиданные повороты в решении проблем. Кроме того, следует отметить, что одинаковых спектаклей не бывает, повторяется только начальное действие.
ВАРИАНТЫ СЦЕНАРИЕВ
Ситуации, разыгранные в спектакле, узнаваемы. Поэтому нам представляется возможным привести разработанные и уже про​игранные и опробованные варианты сценариев. Сценарии являются коллективным творчеством участников проблемно-темати​ческих семинаров, проводимых на кафедре психологии в Нижего​родском институте развития образования. 

Сценарий № 1
Утро. Раздраженная и спешащая мама отправляет опаздываю​щую Катю в школу. «А позавтракать?» — «Какой завтрак? Я и так опаздываю, давай быстрее».
Школа. Катя приходит, когда урок уже начался. Раздраженная, равнодушная учительница нудит: «Всегда ты опаздываешь» — и в наказание вызывает отвечать к доске. Сосед по парте прикреп​ляет к спине бумажку с обидным словом «Чмо». Девочка получает двойку за то, что не сделала домашнее задание, а заодно и реплику учительницы: «А не задумывалась ли ты, почему именно тебе одноклассники вешают на спину такие характеристики?» Дом. В комнате гремит музыка в стиле техно. Усталая, раздра​женная мама возвращается с работы, требует выключить магни​тофон. Катя игнорирует, возникает перепалка. Ссора. Девушка уходит из дома.
Улица. Группа подростков курит травку, главный из них окли​кает понурую девушку и спрашивает, что у нее случилось. Все сочувствуют и предлагают закурить, чтобы отвлечься и забыть о своих проблемах: «Все равно с первого раза ничего не будет!» Катя протягивает руку. Пауза. И тут звучит: «Стоп!» И спектакль начинается сначала, а зрители пытаются изменить ситуацию. Новое действие уже будет длиться около двух часов, и зрители десятки раз будут выходить на сцену и менять актеров, предлагая иные роли. 

Сценарий № 2
Утро. Голос за сценой: «Супермаркет «Приокский», 8 часов утра. Продавцы начинают работу. На стуле сидит охранник».
Медленно в магазин в сторону аптечного киоска передви​гаются два трясущихся подростка-наркомана. Две продавщицы из соседнего отдела с презрением осматривают их. Подростки проходят мимо охранника и кладут ему в карман деньги. Охранник расслабленно усаживается на стул. Продавцы, увидев эту сцену, улыбаются. Аптекарь на рабочем месте отсутствует. Один из продавцов обращается к опаздывающей аптекарше: «Света, к тебе уже клиенты с утра пораньше! Волнуются!» В ответ: «Эти — подождут!!!» Магазин заполняется клиентами. Мама с ребенком идут к аптечному киоску. Реакция ребенка на трясу​щуюся наркоманку: «Мама, что с ней? Она больна?» Мать одерги​вает ребенка и говорит с презрением: «Идем отсюда. Кругом одни наркоманы». Соседка-старушка кричит осуждающе: «Ой! Дочень​ка, как тебя трясет! Что делается! Раньше хоть парни этим делом занимались, а теперь и девки! Беда!» Женщина проходит мимо, останавливается около подростка-наркомана, узнает в нем соседа: «А ты что здесь делаешь? Родители знают об этом?» Обращается к залу, поясняя: «А это Лешка, мой сосед». Но, не получив вразумительного ответа, вздохнув и махнув рукой, уходит к продовольст​венному отделу.
Врач «Скорой помощи» подходит к продавцам: «Дайте мне пачку сигарет. Меня больные ждут!» Получив сигареты, быстро перешагивает через упавшую наркоманку и уходит из супермаркета.
В магазин входит дилер, пронзительным взглядом огля​дывает все вокруг, подходит к охраннику, хлопает по плечу, а затем передает ему деньги. В магазине появляется мальчик-под​росток, он не спешит. Дилер направляется к нему, подзывает его, отводит в сторону и спрашивает: «Заработать хочешь? На игро​вые автоматы?» Подросток: «Хочу! А что надо делать?» Дилер по​дает пакетик и, указывая в сторону подростков-наркоманов, го​ворит: «Тихо и быстро передай этим». Подросток медленно про​тягивает руку, звучит музыка. Все участники действия замирают в позах, отражающих их отношение к происходящему. Пауза. «Стоп!» 

Сценарий № 3
Утро. Семья. Родители приветствуют друг друга и дочь. Накры​вается стол. У стола стоят три стула. Мама, папа, дочь завтракают. Появляется подросток Саша, за стол он не садится, на вопрос, почему не поел, отвечает, что не хочет и только чай сладкий попьет. Родители не сопротивляются, не возмущаются, проявляют равнодушие, только отмахиваются. Дочь прощается с родителями и направляется в школу. Родители уходят на работу.
Школа. Ученики общаются в классе. Входит психолог, равно​душным взглядом окидывает детей и спрашивает, есть ли у них проблемы. Дети вяло отвечают, что проблем нет, психолог уда​ляется.
День. Уроки закончены. Дети возвращаются домой. Саша что-то ищет, Надя смотрит телевизор и болтает по телефону. Саша про​сит у Нади чего-нибудь сладенького. Она ворчит, что он опять есть ничего не будет. Но все-таки дает ему пряники. Саша уходит из дома.
Улица. Саша встречается с подростками-наркоманами. Узнав, что денег у него нет, будут только вечером, подростки отказы​вают ему в дозе.
Вечер. Дом. Родители возвратились с работы. Отец читает газе​ту, мать суетится у стола, Надя смотрит телевизор. Приходит Саша, просит у отца денег. Не спрашивая, зачем ему деньги, отец достает кошелек и с безразличным видом протягивает их Саше. Саша немедленно уходит из дома на встречу с друзьями-наркоманами.
Улица. Наркоманы радостно приветствуют его, он делает инъек​цию. Происходит передозировка, Саша теряет сознание, нарко​маны убегают. Появляются сотрудники милиции, врач, родите​ли. Немая сцена. Все в ужасе. Пауза. «Стоп!»
ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ФАЗЫ «РАЗОГРЕВ»
«Приветствие»
Участникам предлагается встать в круг и, двигаясь хаотично по кругу, поздороваться с участниками действия различными спо​собами:
•  как люди очень застенчивые, стеснительные;
•  как люди куда-то спешащие, торопящиеся;
•  как люди, которые не видели друг друга несколько лет. Необходимо продемонстрировать зрителям все действия игры. «Узел»
Участникам предлагается завязать узел из тел, двигаясь мед​ленно в центр круга и держась за руки, при этом руки опускать нельзя. Когда будет уже невозможно выполнять действия, участ​ники останавливаются и начинают распутывать узел. В дальнейшем участникам интерактивного спектакля предлага​ется выполнить это же упражнение, но с закрытыми глазами. «Человек к человеку!»
Участники встают в пары. Ведущий предлагает парам сделать упражнение: сообща принять какую-то позу. Через некоторое время дается команда найти другого партнера: «Человек к че​ловеку!» Тот, у кого не оказывается пары, дает задания, и игра продолжается. «Гипноз»
Участники располагаются в парах. Один играет роль гипноти​зера, другой — гипнотизируемого. Гипнотизер медленно дви​гает рукой, держа ладонь перед лицом второго участника, гипнотизируемый медленно и синхронно пытается следовать за движением руки, направляя взгляд в центр ладони. Затем участники меняются ролями. Еще более интересно выполнять упражнение в тройках, оно так же, как и предыдущее, пре​дусматривает смену ролей. Упражнение лучше выполнять под музыкальное сопровождение.
Таким образом, метод «Форум-театр» предоставляет уни​кальную возможность разнообразить профилактическую работу по проблеме ВИЧ/СПИД, используя действенные прие​мы интерактивной работы с участниками профилактической деятельности.
«Форум-театр» и информационно-профилактические программы, построенные по принципу «Равный обучает равного» могут использоваться как отдельно, так и входить в систему постоянной профилактической работы с молодежью в условиях учебного заведения, внешкольного учреждения или общественного объединения.

