Проект «Сохраним природу вместе»

2017 год объявлен Президентом нашей страны Годом экологии. Мы задумались в чем наши ребята могли бы применить свои силы, чтобы это соответствовало их возрасту и было полезно для общества.

 
Ведь мало просто, знать, что природу надо охранять, главное – искренне осознавать и быть готовым на собственный вклад в сохранение планеты.

С начала этой четверти наша агитбригада «Радуга» в соответствии с планом реализации мероприятий, проводит экологические линейки, классные часы, уроки и внеклассные мероприятия с демонстрацией видеороликов и фильмов, экологической направленности,  предлагая  ребятам высказать свое мнение по проблемам экологии как в школьной газете « От корки до корки», так и языком творчества: музыки, слова, рисунка. 
Получилось, что самым ярким, простым и доступным способом выражения эмоций по проблеме оказался рисунок.

Из 200 ребят 70% детей выбрали именно его.

Рисунки детей, изображающие горящие и вырубленные  леса, животных, спасающихся от огненной стихии, загрязненные водоемы, груды мусора по берегам рек и на улицах поселка не могли никого оставить равнодушными. В чуть наивных, но вместе с тем бесконечно искренних работах отразилось детское видение общей беды. Призывы « Береги лес», «Сохраним природу» в рисунках ребят приобрели еще большую актуальность. Это знак обществу: мы все равны перед общей бедой и вместе должны решать эти проблемы. Поэтому у меня появилась идея – показать детские эмоции взрослым, в чьих руках неограниченные возможности по сохранению природы. Так родился  проект  « Сохраним природу вместе», а вся проведенная работа стала его подготовительным этапом 

Цель моего проекта: Формирование экологической культуры, экологического сознания, основанных на отношении человека к природе как универсальной, уникальной ценности. Обозначенную цель  помогают решать следующие задачи:

-Воспитание активной гражданской экологической позиции

- Развитие инициативы через организацию информационно- просветительской социально значимой экологической деятельности. 

- Формирование личной ответственности за состояние окружающей среды;

Основным этапом реализации проекта стало проведение конкурса рисунков на экологическую тему, в который включилось ещё больше детей и организация выставки детских работ. 

На этот раз, в рисунках ребят были отражены идеи защиты природы. Эти идеи были настолько пронзительны и ярки, что мы не смогли оставить их в стенах школы. Было отобрано 36 лучших работ, которыми я предложила оформить баннер, чтобы призывы детей сохранить природу дошли до сознания взрослых.

Так родились  эскизы 3 масштабных баннеров.
Передо мной встала проблема: на какие средства баннеры изготовить и где их разместить? 

В решении этих проблем  помогло социальное партнерство с ОАО «СЦКК», администрацией ГП «Селенгинское», туристической базой «Теремки»  расположенной в селе «Энхалук». Они приняли идею очень тепло, выслушали и единодушно поддержали. Это понимание взрослых и желание взять финансовую и организационную часть проекта на себя сделало мой проект реальным.

Сегодня детский  призыв к сохранению родной природы можно увидеть на улицах поселка, на территории Селенгинского СЦКК, на берегу Байкала. Уверена, что отношение детей к окружающей среде, выраженное через творчество, призыв « Сохраним природу вместе!» обязательно найдет отклик и выльется в активные действия. Осознание сопричастности к большому, великому делу сохранения  природы живет в каждом из нас. 

На этапе сопровождения проекта, каждый желающий может принять в нем участие, используя ссылку на сайте нашей школы. Рисунки- победители конкурса будут размещены на новых  баннерах. 

Единомышленниками проекта стали Кабанское районное телевидение  и газета «Байкальские огни», которые приняли активное участие в информировании его реализации среди населения. 
